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试卷满分：300分  考试时间：150分钟   命题人：理科综合备课组  审题人：理科综合备课组
注意事项：

1．请考生将姓名、班级、考号与座位号填写在答题纸指定的位置上；

2．客观题的作答：将正确答案填涂在答题纸指定的位置上；
3．主观题的作答：必须在答题纸上对应题目的答题区域内作答，在此区域外书写的答案无效；在草稿纸、试卷上答题无效。
可能用到的相对原子质量：C 12  N 14  O 16  Na 23  Ti 48
第Ⅰ卷
一、选择题：本题共13小题，每小题6分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
1．下列有关组成细胞的分子的叙述，正确的是  

A．糖类不能参与细胞间的信息交流

B．RNA、蛋白质、磷脂等都是生物膜的重要组成成分

C．蛋白质的空间结构发生改变时，其特定功能也会发生改变

D．某些脂质具有降低化学反应活化能的作用

2．下列有关细胞的叙述，正确的是   

A．成年个体内不再发生细胞分化
B．具有姐妹染色单体的细胞一定含有同源染色体

C．原癌基因或抑癌基因突变就会导致细胞癌变
D．细胞衰老过程中，细胞的结构和功能均发生改变
3．下列与免疫有关的叙述，正确的是  

A．抗体可以进入细胞消灭寄生在其中的麻风杆菌
B．吞噬细胞能特异性识别病原体，并对其进行摄取和处理
C．泪液中的杀菌物质属于第二道防线 
D．人感染HIV后的症状与体内该病毒浓度和T细胞数量有关
4．下列关于初生演替中草本阶段和灌木阶段的叙述，错误的是  

A．草本阶段与灌木阶段群落的丰富度不同
B．草本阶段比灌木阶段的群落空间结构简单
C．草本阶段抵抗环境变化的能力弱于灌木阶段
D．灌木阶段形成后将完全取代原有的草本植物
5．下列有关遗传和变异的叙述，错误的是  

A．核糖体与mRNA的结合部位会形成两个tRNA的结合位点
B．基因突变一定会引起基因结构的改变，但不会引起基因数量的改变
C．突变、基因重组、自然选择都会直接导致基因频率的改变
D．一个基因型为AaBb的精原细胞，产生了四种不同基因型的精子，则这两对等位基因位于一对同源染色体上
6．取形状、大小相同的新鲜萝卜条A和萝卜条B各5段，分别浸泡在不同浓度的蔗糖溶液（甲～戊）中，一段时间后，取出所有萝卜条并测量其长度，结果如图所示（注：蔗糖溶液与萝卜细胞之间只有水分交换），下列相关叙述正确的是  
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A．实验后，甲浓度溶液中的萝卜条B变长
B．蔗糖分子不能进入萝卜细胞，水分子可进入，体现了细胞膜的流动性

C．实验前，萝卜条A的细胞液浓度大于萝卜条B
D．甲～戊五种蔗糖溶液浓度的大小关系是丙>戊>甲>丁>乙

29．（12分）为提高茶叶品质，某研究小组对茶树做了相关实验。回答下列有关问题。

（1）该研究小组将茶树苗置于与自然环境相同的温度、CO2浓度、光照等条件下培养，为使其进行光合作用，培养液中除水分外，还必须提供其生长所需的                 。研究发现，中午时分，由于气温升高，植物为减少水分散失，                      ，导致胞间CO2浓度降低，进而引起净光合速率下降，该现象称为光合“午休”现象。

（2）研究小组为探究茶树与高秆作物玉米间行种植是否可缓解茶树的光合“午休”现象，做了

如下实验：将该茶园均分为两块，分别标为A组、B组。其中A组不做处理，B组间行种植适量
的玉米，对两组进行相同的栽培管理。该实验的因变量是胞间CO2浓度和                    。

（3）该研究小组用茶树离体叶片作为实验材料，测定了叶片离体不同时间内相关数据的变化（气孔导度是指单位时间内、单位面积叶片通过气孔的气体量），结果如下图所示。请回答：
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①叶片离体6min时，叶肉细胞的光合速率      （大于/等于/小于）呼吸速率。

②据图可知，离体茶叶片净光合速率下降的原因主要有两个：一是气孔导度的下降，降低了          的供应，直接引起             过程减慢，最终引起光合速率减慢；二是叶片离体一段时间内，由于离体叶片的蒸腾作用，导致叶片         ，从而引起叶肉细胞光合速率下降。此时叶肉细胞利用CO2的能力        （上升/下降），进而使胞间CO2含量上升。

30．（7分）
血钙的平衡与甲状旁腺（依附在甲状腺上）分泌的甲状旁腺激素（PTH）和甲状腺分泌的降
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钙素有关，具体调节过程如图所示。请回答下列问题：

（1）PTH可         （促进/抑制）小肠将钙吸收入血液，人体内具有类似作用的物质还有
         。

（2）降钙素与肾脏细胞膜上相应的           结合，引起尿液中钙浓度      （上升/下降）。
降钙素与成骨细胞结合，        （促进/抑制）其对钙的吸收，合成新骨。
（3）图示PTH与降钙素在调节血钙浓度过程中的作用表现为         （协同/拮抗）。人体内具有相同作用表现的激素组合还有                      （举一例）。
31．（10分）
人的ABO血型不仅由位于第9号染色体上的IA、IB、i基因决定，还与位于第19号染色体上
	血型
	A型
	B型
	AB型
	O型

	抗原
	A
	B
	A、B
	无


的H、h基因有关。基因H控制合成的酶H能促进前体物质转变为物质H，但基因h则不能控制合成这种酶；基因IA控制合成的酶能促进物质H转变为A抗原，基因IB控制合成的酶能促进物质H转变为B抗原，但基因i则不能控制合成这两种酶。人的ABO血型与红细胞表面的抗原种类的关系如下表：
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	血型
	A型
	B型
	AB型
	O型

	抗原
	A
	B
	A、B
	无


下图为某家族系谱图，其中Ⅱ1、Ⅱ2、Ⅱ3、Ⅱ4均为纯合子，回答下列问题：
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（1）人的ABO血型在遗传上遵循                   定律。
（2）Ⅱ2的基因型为         ，Ⅲ1血型为           。
（3）若Ⅲ3同时具有A、B抗原，则Ⅳ1为O型血的概率为      。若Ⅲ1与基因型为HHⅠAⅰ的男子结婚，则所生育孩子的血型及比例是                              。
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32．（10分）

某地区实施了“退耕还林”，多年后原有耕地逐渐变为森林。科研人员对该森林的部分生物

[image: image8.png]进行研究，其中生产者和初级消费者之间的能量关系如下图，字母表示能量值。回答下列问题。

（1）耕地逐渐变为森林的过程属于            演替。调查发现，该森林中的植物具有斑块镶嵌分布的特点，该现象体现了群落的           结构。

（2）若该森林的初级消费者中某个种群大量减少，整个生态系统的结构和功能仍能维持相对稳定，原因是                                                         。

（3）据图分析，流经该生态系统的总能量为       （填字母）。B1代表初级消费者           
的能量。

39．【生物—选修模块1：生物技术实践】（15分）

研究发现柚皮精油和乳酸菌素（小分子蛋白）均对致病菌有抑制作用，回答下列问题。

（1）柚皮精油的提取宜采用          法，不宜采用水中蒸馏的方法的原因是水中蒸馏会导致                                                       。

（2）分离纯化乳酸菌时常采用             法或             法。培养基中的尿素可为乳酸菌的生长提供         ，培养基的pH需调至                     。乳酸菌中的乳酸杆菌通常还可用于生产         。

（3）抑菌实验时，在长满致病菌的平板上，可通过测定以抑菌物质为中心的         的大小来比较柚皮精油和乳酸菌素的抑菌效果。

40．【生物—选修模块3：现代生物科技专题】（15分）
糖尿病是一种常见病，且发病率有逐年上升的趋势。下图是利用基因工程技术生产胰岛素的操作过程示意图，请据图回答：
（1）过程②所需的酶是                   酶。
（2）能否利用人的皮肤细胞来完成①的过程？      ，原因是                             

                              。
（3）在利用AB获得C的过程中，通常必须使用                          同时切割A和B，使其产生相同的黏性末端，再加入                 酶，才可以形成C。
（4）过程⑧用_______对大肠杆菌进行处理，使其处于感受态。
（5）能使人胰岛素基因在大肠杆菌中表达的调控序列是               ，它是RNA聚合酶识别和结合的位点。
（6）为了便于筛选重组质粒，构建的基因表达载体中需含有              。
第五次摸底考试生物参考答案
1-6CDDDCC

29．（12分，除特殊标注外，每空1分）

（1）矿质元素离子（无机盐）   部分气孔关闭

（2）茶树的净光合作用速率

（3）①大于
        ②CO2（2分）            暗反应（CO2的固定）（2分） 

缺水（2分）           下降（2分）
30．（7分，每空1分）

（1）促进   维生素D  
（2）受体  上升   促进

（3）拮抗  胰高血糖素和胰岛素（或其他合理答案）

31．（10分，每空2分）

（1）基因的自由组合（基因的分离定律和基因的自由组合定律）
（2）hhIAIA   AB型       

（3）1/4      A型:B型:AB型=2:1:1 

32．（10分，每空2分）
（1）次生    水平

（2）该种生物减少，其在食物网中的位置还可以由这个营养级的多种生物来代替（或该种群所处营养级还有其他种生物，可替代其在食物网中的位置，合理即可）

（3）A       未利用
39．（15分，除特殊标注外，每空2分）
（1）压榨（1分）    原料焦糊和有效成分水解

（2）平板划线法   稀释涂布平板法    氮源   中性或微碱性    酸奶

（3）透明圈

40．（15分，除特殊标注外，每空2分）
（1）逆转录  

（2）不能 （1分）    皮肤细胞中的胰岛素基因未表达，不能形成mRNA。
（3）同一种限制性核酸内切酶   DNA连接   

（4）Ca2+
（5）启动子        
（6）标记基因
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